

免皮试破伤风针“一针难求”

省城仅几家大医院有少量储存,大多医院没这种药

人体出现伤口后,要预防破伤风,最好打针,而记者了解到,免皮试破伤风针在济南各个医院十分紧缺。记者调查发现,由于原料血浆紧缺,免皮试破伤风针在济南,甚至全国一直供应紧张。医生认为,若是普通的擦伤、磕伤,没有必要太紧张,但若伤口小而深,最好打针预防破伤风。

本报见习记者 唐园园

跑了几家医院 都被告知没货

近日,市民张女士的孩子不小心摔倒,磕破了手和膝盖,沾上了泥土。紧张的张女士立马带女儿到医院进行消毒,要求打破伤风针。

不料,注射前的皮试结果呈阳性,也就是说,孩子可能会对破伤风抗毒素过敏。为了安全起见,孩子只能注射破伤风人免疫球蛋白,即免皮试破伤风针,可医院却没有这种针。

张女士辗转几个医院,都没有找到免皮试破伤风针。“照说,这样的情况应该很常见啊,为什么各个医院都没有这种药呢?”张女士疑惑为什么免皮试破伤风针如此紧缺。

据了解,破伤风抗毒素是从马血浆中提取,而破伤风人免疫球蛋白是从人的血浆中提取的。前者注射前要做皮试,后者可直接注射。

记者调查发现,寻找破伤风人免疫球蛋白的患者不在少数。齐鲁医院和省立医院的医生均表示,每天都会有数名患者要求打免皮试破伤风针。

免皮试破伤风针究竟有多缺?记者调查了济南数家医院,武警医院、济南市第一人民医院、济南市第三人民医院、济南市第四人民医院、济南市第五人民医院均称,现在只有需要做皮试的破伤风针,免皮试破伤风针处于缺货状态。

济南市第三人民医院的工作人员说:“已经有好几个月处于缺货状态了。之前有过,不过供货一直很紧张,现在进不到货了。即使有货的时候,只要患者能打普通破伤风针,就不会让其打免皮试破伤风针。”某乡镇医院的医生告诉记者:“免皮试破伤风针在乡镇医院根本买不到,要是过敏了,只能去大医院试试。”

原料血浆紧缺 生产能力有限

记者了解到,目前仅少数医院有库存,但量都很小,如省千佛山医院只有数十支的存货,齐鲁医院的库存不过两百多支,而省立医院如有需要,只能临时从别地儿调货。记者了解到,普通的破伤风针价格很低,有的医院只需两三



普通破伤风针各医院都有,但这种免皮试的供应紧张。(资料片)

块钱,而免皮试破伤风针则要80多元。为什么价格差距大,供求也不平衡呢?

济南市卫计委的工作人员解释,免皮试破伤风针不仅在济南市场,在全国市场都十分紧缺。因为其属于血液制品,其产品原料是血浆,而血源不足是破伤风免疫球蛋白紧缺的主要原因。

“免皮试破伤风针不是近段时间开始供应紧张,这种情况一直存在。不光是在济南,在全国范围内都紧张。”记者注意到,关于免皮试破伤风针短缺的报道,在许多地市皆有出现,如武汉、西安、扬州、浙江等地。

“最根本的原因就是血浆的紧缺。有血了才能生产,没血了就没法生产,这就是为什么免皮试破伤风针的供应出

现一阵又一阵没有的情况。不光是免皮试破伤风针,白蛋白也是同样的情况。”该工作人员称。

“血液制品有一定的特殊性,如果不严加管理,会容易传播疾病。”省千佛山医院急诊科蔡主任称。济南市卫计委工作人员介绍,国家对血液制品企业严格限制,有资质生产血液制品的企业只有几家,而全国的采血点数量减少,采集血液量大幅下降,也使得原材料供应紧张。“由于生产能力有限,原料有限,所以血液制品会一直紧张。”

蔡主任称,有的医院留有一定量的免皮试破伤风针,但只用作战略储备,不用作对外销售。“这样做是为了应对突发性的公共伤害事件,储备一些是有必要的。”

医生提醒

狭而深的伤口 最容易感染

医生告诉记者,现在打破伤风针的人群中,不少是儿童。儿童磕伤碰伤情况很多,许多家长很紧张,但许多情况都是没有必要打破伤风针的。

“打破伤风针,主要是以预防为主。如果没有被感染还好,如果万一被感染后果很严重。”省千佛山医院蔡主任称,如果受伤后没有及时打破伤风针,就有可能感染破伤风,有致命危险。“破伤风杆菌进入人体后会分泌神经毒素,发病时牙关紧闭,身体扭曲,强烈的肌肉痉挛,多死于窒息、心力衰竭或肺部感染。”

是不是任何外伤情况都要打破伤风针呢?蔡主任认为,这是没有必要的。对日常生活中的一些擦伤、外伤等开放性伤口,没有必要太紧张。“破伤风杆菌生存在厌氧环境中,有氧条件下存活率很低。”

医生提醒,破伤风杆菌感染与伤口的大小无关,与深浅有关,而锐物导致的外伤和动物咬伤,是感染破伤风的主要因素。“特别要注意深而窄的伤口,尤其是木刺、锈钉扎伤。”蔡主任提醒:破伤风杆菌只能在缺氧的环境下生长繁殖,有的伤口虽小却很深,表面伤口收缩形成密闭环境,内里就成了细菌繁殖的“温床”,因此狭而深的伤口最易感染。

THE JADE BUND 翡翠外滩

暖冬行动

让爱回家

重汽地产携手齐鲁晚报、济南电视台、省摄影家协会
社会爱心团体即将走进商河,让爱回家

翡翠外滩“弱书拥抱”所收集的书籍
重汽地产各大售楼处收集的衣物,都将全部捐赠给商河县福利小学
重汽责任地产在行动,不仅回馈优质产品,更让公益不再遥远

90-170㎡ 山河大宅3#楼火爆热销, 晚报团购钜惠来袭, 20000抵40000

限时认购即送韩国双人5日游 / 向亲朋介绍重汽·翡翠外滩并成交, 2000元现金等你拿

VIP (+86) 531 **8881 8777** 地址: 将军路与小清河北路交汇处西北角

WWW.ZHQFDC.COM
开发商: 中国重型汽车集团房地产开发公司 / 营销代理: 思源经纪 / 整合推广: 潜意识广告

本广告仅作参考, 不构成正式合同要约, 开发商保留对其中所有细节的最终解释权和修改权, 最终以政府相关部门批准文件中所核准内容为准

重汽地产 REAL ESTATE

— 卓越重汽 品质地产 —